

# LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA.

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE. FUNDADOR: DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ. Año IV.—Num. 869. Calle del Barco, núm. 9 primero, principal. MADRID. Un mes, 2.00. Un trimestre, 5.00. Un semestre, 10.00. Un año, 20.00. El pago adelantado en letras de fianza, libranzas o sellos de correo.

**ADVERTENCIA IMPORTANTE.**  
Todo suscriptor a este periódico tendrá derecho a la publicación, en la plana correspondiente, de un anuncio mensual que no exceda de veinte líneas.

## REVISTA GEOGRÁFICA.

### EUROPA.

Las verdades se abren paso con dificultad, pero al fin llegan a prevalecer cuando la lógica de los hechos, la experiencia, se encarga de demostrarlas: una de estas verdades a que nos referimos es la utilidad del estudio de la geografía, pues siendo su objeto dar a conocer con exactitud el planeta que habitamos, nada puede interesar tanto al hombre como el saber los más ocultos rincones del sitio que la Providencia le designó para vivir.

La geografía es el oculto, pero más verdadero resort de comercio y de la amistad entre las naciones, así como en la guerra es la base de la estrategia. Cuando las armas han decidido en todos tiempos la suerte de los pueblos, ha ganado más batallas el exacto conocimiento y estudio del teatro de la lucha, que el denuedo ó la muchedumbre de los combatientes. Ejemplo franco-prusiano nos suministra la guerra franco-prusiana: ambos ejércitos eran numerosos, y estaban provistos de pertrechos considerables; en uno y en otro campo abundaban, ó por mejor decir, sobraba el tufo de las armas perfeccionadas, contando entrambos por miles las piezas de artillería, y por centenares los capitanes más expertos en la ciencia militar, y sin embargo, el desastroso resultado que tan gigantesca lucha tuvo para las tropas francesas se debe, evidentemente en nuestro concepto, al mejor conocimiento que los generales prusianos tenían del territorio en que operaban, conocimiento de que participaban también, aunque en más modesta escala, los temibles é inteligentes exploradores hulanos.

### AMÉRICA.

La civilización, llevada hacia Occidente al soplo de los vientos generales que impulsan las carabelas españolas, ha echado en el Nuevo Mundo hondos raíces, escogiendo para vivir en casi toda América la forma republicana. Un inmenso territorio virgen, privilegiado entre todos por la naturaleza, de exuberante y variada vegetación, surcado por los mayores ríos del globo y poblado con millones de individuos que la emigración europea renueva y aumenta, sin cesar, pone a aquellos países, en las mejores condiciones para formar ricos y poderosos Estados que en pocos años figuren en la política del mundo al lado de los más soberbios y aristocráticos imperios de Europa.

El pueblo norte-americano es, sin disputa, el que entre todos descuella en valor y en poderío, ya por el mayor número de sus habitantes, ya también por el carácter emprendedor, á la vez que reflexivo, de su origen anglo-germánico. Allí se pueblan como por encanto sus inmensas comarcas interiores, y se fundan y prosperan en un abrir y cerrar de ojos ciudades que, como la recién fundada Chicago, en veinte años aumentó de 25.000 á 250.000 el número de sus moradores. Aquella república está regida por una Constitución muy liberal, sobre todo en lo que se refiere al desarrollo de la riqueza pública, y ofrece el singular beneficio de dejar á la iniciativa individual empresas que en el viejo mundo suelen exigir forzadamente el concurso de los Gobiernos.

### AFRICA.

Respecto á la geografía política de esta gran parte del mundo no podemos decir mucho, pues poblada, sobre todo en su interior, por naciones bárbaras, está por demás anunciar que las potencias civilizadas que en África tienen posesiones llevan sus límites tan allá como su conveniencia les indica, sin traba ni obstáculo de ninguna especie por parte de sus vecinos, bien entendido cuando no quieran extenderse hacia donde sus vecinos tengan puesta su mira. Así los ingleses tomarán de Abisinia lo que les parezca, porque nadie tiene interés sobre aquellas comarcas; los franceses pueden avanzar cuanto quieran hacia el gran desierto, cuyas arenas y ardiente clima comienzan á avasallar, abriendo pozos para extender las tierras de cultivo, y el kedive egipcio, ensanchará sus dominios lo que le plazca por la Nubia, Nilo arriba, aunque sea hasta su origen en el buscado lago Nyanza.

Y supuesto todos obedecen á la misma ley, que pudiéramos llamar de gran egoísmo nacional, no dejaremos de advertir que España, como poseedora de varios puntos de la costa africana, y como muy cercana á este Continente, más interesada que cualquiera otra nación, no debe permitir en ningún tiempo que Francia ensanche sus dominios de Argel á expensas del imperio marroquí, en cuyas terribles comarcas tiene nuestro país un porvenir cierto, aunque no inmediato. Las Chafarinas por el Mediterráneo, y las Canarias en el Océano, han de señalar en el futuro la dominación española en las tierras africanas.

La geografía física tiene también en el África uno de sus más vastos é inexplorados campos: sus abrasados arenales y malsanas riberas, bajo el funesto influjo de un sol tropical, han impedido hasta el presente reconocer con minuciosidad sus valles y sus montañas: varios intrépidos viajeros se han sacrificado por amor á la ciencia, y han perecido la mayor parte á manos de aquellos salvajes é inhospitalarios habitantes, ó sucumbieron á causa del mortífero clima: casi todos, sin embargo, han legado al mundo científico, como testimonio de su heroísmo, preciosos aunque incabados trabajos y noticias, con las cuales se va cubriendo el mapa de aquella importante región. La exploración del Nilo y de su dudoso origen, fué siempre uno de los principales puntos que intentaron conquistar aquellos verdaderos soldados de la civilización: en estos tiempos es el doctor Livingston, cuya muerte fué tantas veces anunciada y felizmente desmentida, el que parece haber conseguido más completos resultados, y en la actualidad se halla estudiando el gran lago, según las noticias comunicadas por los árabes que vienen del interior hacia las costas de vez en cuando. Con tales datos, tan laboriosamente recogidos, es con los que Julio Verne ha escrito su amena é ingeniosa obra titulada *Cinco semanas en globo*.

mo reino de los Países-Bajos, sin duda para pulir allí también el idioma de Goethe tan estropeado por las bocas holandesas; si después de todo, no reclamaria, en nombre del principio de la nacionalidad, la anexión de los cantones suizos que corresponden por su ascendencia á la gran familia germana.

Todo lo dicho acerca de Rusia y Prusia, aunque un tanto exagerado, podríamos decirlo de las demás naciones que pueblan la tierra, y esto sin ser adivinos, solo atendiendo á la geografía y estudiando, según ella, las circunstancias que existen en cada una, prescindiendo enteramente del sistema de gobierno que las rigiere, lo haremos notar en el curso de este escrito.

### OCEANÍA.

En el extremo oriental del Continente que nos ocupa, en la Cochinchina, han ocurrido en estos últimos años variaciones en la geografía política, y también por invasión y conquista las armas francesas y españolas sostuvieron una ruidosa campaña, cuyo provecho en territorio se llevó Francia, no con mucha razón si atendemos á los excelentes escritos que sobre aquella guerra se publicaron, debidos al general Palanca, jefe que fué de nuestras tropas: su resultado ha sido una posesión francesa más en las costas anamitas y una brecha al baluarte de la sociedad china, que pronto se verá obligada á conformarse con el trato de los europeos.

### VIAGE AL POLO NORTE.

En este siglo han intentado varios, y cada vez con más ahínco, explorar el mar glacial ártico y llegar al mismo Polo; este peligroso viaje tiene, sobre la importancia científica, el atractivo de que todas las grandes empresas gozan para el hombre; su misma dificultad le presta un misterio, cuyo velo necesitamos correr á todo trance: muchos han seguido las huellas del desventurado Franklin, y otros más habrán de seguirlos, hasta ver coronado felizmente su deseo. Varias expediciones se han proyectado: una en Francia por el malogrado Gustavo Lambert, que murió después en el sitio de París por el ejército alemán, y las otras en Prusia por el célebre doctor Petermann: la primera fracasó antes de haberse terminado los preparativos; para las segundas se alistaron dos barcos, el *Germania*, que hizo su primer viaje en el año 1868, volviendo al punto de partida sin haber podido franquear los hielos, y el *Hansa*, que juntamente con el anterior salió de Bremerhaven el 15 de junio de 1869.

Como dice, viviendo San Martín, describiendo este viaje: «Navegaron en conserva por espacio de un mes, al cabo del cual se vieron separados por aquellas espesimas nieblas que Pithagoras, el más antiguo navegante que visitó los mares del Norte, comparaba con una sustancia esponjosa, que la quilla de las embarcaciones hunde con trabajo, y desde entonces no se encontraron ni debían volverse á ver jamás; esta separación aconteció el 29 de Julio por los 75° de latitud. El *Germania*, en donde iba el jefe de la expedición, continuó avanzando al Norte por en medio de bancas flotantes de nieve; pero el 10 de agosto, y en los 75° 31' de latitud, se vió detenido forzadamente por un inmenso campo de hielo; aquel punto fué el más septentrional que habían alcanzado; se hallaban sobre la costa oriental de Groenlandia, á 19° 36' de longitud al O. de París; el borde ó escalón de aquella superficie de hielo sujeta á la costa, llegaba á más de 16 kilómetros mar afuera, y delante estaba rodeado de enormes bancas flotantes que cerraban el paso enteramente.

En su vista, el capitán se decidió á hacer rumbo al Sur, dirigiéndose á la isla Pendulum (74° 40' de latitud) y esperar allí alguna mudanza favorable en el estado del hielo: pero al llegar á dicha isla, observando desde la cumbre de una montaña, pudieron convencerse que estaban aprisionados por el invierno. Con efecto; el 22 de setiembre estaba el *Germania* completamente cercado por el hielo é inmóvil. Se tomaron las necesarias disposiciones no solo para la inverna, sino también para hacer las observaciones magnéticas, astronómicas, meteorológicas y físicas que pareciesen convenientes, y para las escursiones que debieran emprenderse con los trineos. En estas escursiones llegaron á los 77° 1' de latitud; pudieron recoger nuevos ejemplares de plantas y de rocas, además de once cráneos y algunas armas y utensilios que encontraron: sin embargo, no vieron señal ninguna de que existiesen habitantes; observaron la costa, que es muy semejante á la de Noruega, á causa de sus profundas cortaduras, y desde un punto muy elevado divisaron una cordillera de montañas como de 4.000 metros de altura, rasgo de configuración no sospechado hasta ahora.

El 24 de agosto de 1870 se encontraba libre el *Germania* de sus prisiones de hielo, y obligados los expedicionarios á volver á Europa á causa de la carencia de combustible, arribaron el 11 de setiembre á la entrada del Weser. ¿Qué había sido entretanto del *Hansa*? Aquel buque, que había hecho solo la campaña de 1868 bajo el nombre de *Germania*, nombre que en la campaña actual había cedido al barco principal que montaba el jefe de la expedición, acababa de tener un desastroso fin. Sorprendido entre los hielos por las corrientes de octubre, después de su involuntaria separación del otro buque, se vió asaltado por las bancas flotantes y hecho trizas por ellas.

Una de las bancas sirvió de balsa de refugio á la desgraciada tripulación; después de múltiples esfuerzos para salvarse, y de haber estado al borde de la desesperación, se vieron obligados á abandonar el barco y á refugiarse en una de las montañas del N. O.; estrecha y oprime á la Persia, que por último será escogida probablemente como palenque donde las dos naciones rivales diriman sus derechos y decidan cuál ha de ser la preponderante en Asia.

Concluiremos nuestra reseña sobre América diciendo que una de las obras colosales que la sociedad moderna quiere emprender es la canalización del istmo Central; empresa cuya importancia es tan inmensa como la del istmo de Suez, y su dificultad todavía mayor por su extensión y por la clase de terreno que debe atravesar. Varios estudios se han llevado á cabo activamente, siendo los tres principales el del Darién, el de Nicaragua y el de Tehuantepec; pero todos ellos ofrecen tales ventajas y tales inconvenientes, que todavía no han decidido cuál deba ser el más aceptable bajo los puntos de vista científico y financiero; entretanto, está sustituida en lo posible esta obra con el ferrocarril de Panamá y la gigantesca línea del Pacífico en los Estados Unidos.

Respecto á la geografía política de esta gran parte del mundo no podemos decir mucho, pues poblada, sobre todo en su interior, por naciones bárbaras, está por demás anunciar que las potencias civilizadas que en África tienen posesiones llevan sus límites tan allá como su conveniencia les indica, sin traba ni obstáculo de ninguna especie por parte de sus vecinos, bien entendido cuando no quieran extenderse hacia donde sus vecinos tengan puesta su mira. Así los ingleses tomarán de Abisinia lo que les parezca, porque nadie tiene interés sobre aquellas comarcas; los franceses pueden avanzar cuanto quieran hacia el gran desierto, cuyas arenas y ardiente clima comienzan á avasallar, abriendo pozos para extender las tierras de cultivo, y el kedive egipcio, ensanchará sus dominios lo que le plazca por la Nubia, Nilo arriba, aunque sea hasta su origen en el buscado lago Nyanza.

Y supuesto todos obedecen á la misma ley, que pudiéramos llamar de gran egoísmo nacional, no dejaremos de advertir que España, como poseedora de varios puntos de la costa africana, y como muy cercana á este Continente, más interesada que cualquiera otra nación, no debe permitir en ningún tiempo que Francia ensanche sus dominios de Argel á expensas del imperio marroquí, en cuyas terribles comarcas tiene nuestro país un porvenir cierto, aunque no inmediato. Las Chafarinas por el Mediterráneo, y las Canarias en el Océano, han de señalar en el futuro la dominación española en las tierras africanas.

tiempo á sus temibles enemigos. El resultado ha sido el que debía esperarse: vencedor el fuerte; dicta las leyes que el vencido ha de acatar sin remedio: las condiciones impuestas fueron últimamente favorables al Paraguay tocante á la amenazada integridad de su no muy extenso territorio; pero las restantes no son conocidas aun, si bien es seguro que le harán renunciar formalmente á sus pretensiones de ensanche.

Concluiremos nuestra reseña sobre América diciendo que una de las obras colosales que la sociedad moderna quiere emprender es la canalización del istmo Central; empresa cuya importancia es tan inmensa como la del istmo de Suez, y su dificultad todavía mayor por su extensión y por la clase de terreno que debe atravesar. Varios estudios se han llevado á cabo activamente, siendo los tres principales el del Darién, el de Nicaragua y el de Tehuantepec; pero todos ellos ofrecen tales ventajas y tales inconvenientes, que todavía no han decidido cuál deba ser el más aceptable bajo los puntos de vista científico y financiero; entretanto, está sustituida en lo posible esta obra con el ferrocarril de Panamá y la gigantesca línea del Pacífico en los Estados Unidos.

Respecto á la geografía política de esta gran parte del mundo no podemos decir mucho, pues poblada, sobre todo en su interior, por naciones bárbaras, está por demás anunciar que las potencias civilizadas que en África tienen posesiones llevan sus límites tan allá como su conveniencia les indica, sin traba ni obstáculo de ninguna especie por parte de sus vecinos, bien entendido cuando no quieran extenderse hacia donde sus vecinos tengan puesta su mira. Así los ingleses tomarán de Abisinia lo que les parezca, porque nadie tiene interés sobre aquellas comarcas; los franceses pueden avanzar cuanto quieran hacia el gran desierto, cuyas arenas y ardiente clima comienzan á avasallar, abriendo pozos para extender las tierras de cultivo, y el kedive egipcio, ensanchará sus dominios lo que le plazca por la Nubia, Nilo arriba, aunque sea hasta su origen en el buscado lago Nyanza.

Y supuesto todos obedecen á la misma ley, que pudiéramos llamar de gran egoísmo nacional, no dejaremos de advertir que España, como poseedora de varios puntos de la costa africana, y como muy cercana á este Continente, más interesada que cualquiera otra nación, no debe permitir en ningún tiempo que Francia ensanche sus dominios de Argel á expensas del imperio marroquí, en cuyas terribles comarcas tiene nuestro país un porvenir cierto, aunque no inmediato. Las Chafarinas por el Mediterráneo, y las Canarias en el Océano, han de señalar en el futuro la dominación española en las tierras africanas.

La geografía física tiene también en el África uno de sus más vastos é inexplorados campos: sus abrasados arenales y malsanas riberas, bajo el funesto influjo de un sol tropical, han impedido hasta el presente reconocer con minuciosidad sus valles y sus montañas: varios intrépidos viajeros se han sacrificado por amor á la ciencia, y han perecido la mayor parte á manos de aquellos salvajes é inhospitalarios habitantes, ó sucumbieron á causa del mortífero clima: casi todos, sin embargo, han legado al mundo científico, como testimonio de su heroísmo, preciosos aunque incabados trabajos y noticias, con las cuales se va cubriendo el mapa de aquella importante región. La exploración del Nilo y de su dudoso origen, fué siempre uno de los principales puntos que intentaron conquistar aquellos verdaderos soldados de la civilización: en estos tiempos es el doctor Livingston, cuya muerte fué tantas veces anunciada y felizmente desmentida, el que parece haber conseguido más completos resultados, y en la actualidad se halla estudiando el gran lago, según las noticias comunicadas por los árabes que vienen del interior hacia las costas de vez en cuando. Con tales datos, tan laboriosamente recogidos, es con los que Julio Verne ha escrito su amena é ingeniosa obra titulada *Cinco semanas en globo*.

En su vista, el capitán se decidió á hacer rumbo al Sur, dirigiéndose á la isla Pendulum (74° 40' de latitud) y esperar allí alguna mudanza favorable en el estado del hielo: pero al llegar á dicha isla, observando desde la cumbre de una montaña, pudieron convencerse que estaban aprisionados por el invierno. Con efecto; el 22 de setiembre estaba el *Germania* completamente cercado por el hielo é inmóvil. Se tomaron las necesarias disposiciones no solo para la inverna, sino también para hacer las observaciones magnéticas, astronómicas, meteorológicas y físicas que pareciesen convenientes, y para las escursiones que debieran emprenderse con los trineos. En estas escursiones llegaron á los 77° 1' de latitud; pudieron recoger nuevos ejemplares de plantas y de rocas, además de once cráneos y algunas armas y utensilios que encontraron: sin embargo, no vieron señal ninguna de que existiesen habitantes; observaron la costa, que es muy semejante á la de Noruega, á causa de sus profundas cortaduras, y desde un punto muy elevado divisaron una cordillera de montañas como de 4.000 metros de altura, rasgo de configuración no sospechado hasta ahora.

El 24 de agosto de 1870 se encontraba libre el *Germania* de sus prisiones de hielo, y obligados los expedicionarios á volver á Europa á causa de la carencia de combustible, arribaron el 11 de setiembre á la entrada del Weser. ¿Qué había sido entretanto del *Hansa*? Aquel buque, que había hecho solo la campaña de 1868 bajo el nombre de *Germania*, nombre que en la campaña actual había cedido al barco principal que montaba el jefe de la expedición, acababa de tener un desastroso fin. Sorprendido entre los hielos por las corrientes de octubre, después de su involuntaria separación del otro buque, se vió asaltado por las bancas flotantes y hecho trizas por ellas.

Una de las bancas sirvió de balsa de refugio á la desgraciada tripulación; después de múltiples esfuerzos para salvarse, y de haber estado al borde de la desesperación, se vieron obligados á abandonar el barco y á refugiarse en una de las montañas del N. O.; estrecha y oprime á la Persia, que por último será escogida probablemente como palenque donde las dos naciones rivales diriman sus derechos y decidan cuál ha de ser la preponderante en Asia.

Concluiremos nuestra reseña sobre América diciendo que una de las obras colosales que la sociedad moderna quiere emprender es la canalización del istmo Central; empresa cuya importancia es tan inmensa como la del istmo de Suez, y su dificultad todavía mayor por su extensión y por la clase de terreno que debe atravesar. Varios estudios se han llevado á cabo activamente, siendo los tres principales el del Darién, el de Nicaragua y el de Tehuantepec; pero todos ellos ofrecen tales ventajas y tales inconvenientes, que todavía no han decidido cuál deba ser el más aceptable bajo los puntos de vista científico y financiero; entretanto, está sustituida en lo posible esta obra con el ferrocarril de Panamá y la gigantesca línea del Pacífico en los Estados Unidos.

Respecto á la geografía política de esta gran parte del mundo no podemos decir mucho, pues poblada, sobre todo en su interior, por naciones bárbaras, está por demás anunciar que las potencias civilizadas que en África tienen posesiones llevan sus límites tan allá como su conveniencia les indica, sin traba ni obstáculo de ninguna especie por parte de sus vecinos, bien entendido cuando no quieran extenderse hacia donde sus vecinos tengan puesta su mira. Así los ingleses tomarán de Abisinia lo que les parezca, porque nadie tiene interés sobre aquellas comarcas; los franceses pueden avanzar cuanto quieran hacia el gran desierto, cuyas arenas y ardiente clima comienzan á avasallar, abriendo pozos para extender las tierras de cultivo, y el kedive egipcio, ensanchará sus dominios lo que le plazca por la Nubia, Nilo arriba, aunque sea hasta su origen en el buscado lago Nyanza.

Y supuesto todos obedecen á la misma ley, que pudiéramos llamar de gran egoísmo nacional, no dejaremos de advertir que España, como poseedora de varios puntos de la costa africana, y como muy cercana á este Continente, más interesada que cualquiera otra nación, no debe permitir en ningún tiempo que Francia ensanche sus dominios de Argel á expensas del imperio marroquí, en cuyas terribles comarcas tiene nuestro país un porvenir cierto, aunque no inmediato. Las Chafarinas por el Mediterráneo, y las Canarias en el Océano, han de señalar en el futuro la dominación española en las tierras africanas.

La geografía física tiene también en el África uno de sus más vastos é inexplorados campos: sus abrasados arenales y malsanas riberas, bajo el funesto influjo de un sol tropical, han impedido hasta el presente reconocer con minuciosidad sus valles y sus montañas: varios intrépidos viajeros se han sacrificado por amor á la ciencia, y han perecido la mayor parte á manos de aquellos salvajes é inhospitalarios habitantes, ó sucumbieron á causa del mortífero clima: casi todos, sin embargo, han legado al mundo científico, como testimonio de su heroísmo, preciosos aunque incabados trabajos y noticias, con las cuales se va cubriendo el mapa de aquella importante región. La exploración del Nilo y de su dudoso origen, fué siempre uno de los principales puntos que intentaron conquistar aquellos verdaderos soldados de la civilización: en estos tiempos es el doctor Livingston, cuya muerte fué tantas veces anunciada y felizmente desmentida, el que parece haber conseguido más completos resultados, y en la actualidad se halla estudiando el gran lago, según las noticias comunicadas por los árabes que vienen del interior hacia las costas de vez en cuando. Con tales datos, tan laboriosamente recogidos, es con los que Julio Verne ha escrito su amena é ingeniosa obra titulada *Cinco semanas en globo*.

En su vista, el capitán se decidió á hacer rumbo al Sur, dirigiéndose á la isla Pendulum (74° 40' de latitud) y esperar allí alguna mudanza favorable en el estado del hielo: pero al llegar á dicha isla, observando desde la cumbre de una montaña, pudieron convencerse que estaban aprisionados por el invierno. Con efecto; el 22 de setiembre estaba el *Germania* completamente cercado por el hielo é inmóvil. Se tomaron las necesarias disposiciones no solo para la inverna, sino también para hacer las observaciones magnéticas, astronómicas, meteorológicas y físicas que pareciesen convenientes, y para las escursiones que debieran emprenderse con los trineos. En estas escursiones llegaron á los 77° 1' de latitud; pudieron recoger nuevos ejemplares de plantas y de rocas, además de once cráneos y algunas armas y utensilios que encontraron: sin embargo, no vieron señal ninguna de que existiesen habitantes; observaron la costa, que es muy semejante á la de Noruega, á causa de sus profundas cortaduras, y desde un punto muy elevado divisaron una cordillera de montañas como de 4.000 metros de altura, rasgo de configuración no sospechado hasta ahora.

El 24 de agosto de 1870 se encontraba libre el *Germania* de sus prisiones de hielo, y obligados los expedicionarios á volver á Europa á causa de la carencia de combustible, arribaron el 11 de setiembre á la entrada del Weser. ¿Qué había sido entretanto del *Hansa*? Aquel buque, que había hecho solo la campaña de 1868 bajo el nombre de *Germania*, nombre que en la campaña actual había cedido al barco principal que montaba el jefe de la expedición, acababa de tener un desastroso fin. Sorprendido entre los hielos por las corrientes de octubre, después de su involuntaria separación del otro buque, se vió asaltado por las bancas flotantes y hecho trizas por ellas.

Una de las bancas sirvió de balsa de refugio á la desgraciada tripulación; después de múltiples esfuerzos para salvarse, y de haber estado al borde de la desesperación, se vieron obligados á abandonar el barco y á refugiarse en una de las montañas del N. O.; estrecha y oprime á la Persia, que por último será escogida probablemente como palenque donde las dos naciones rivales diriman sus derechos y decidan cuál ha de ser la preponderante en Asia.

Concluiremos nuestra reseña sobre América diciendo que una de las obras colosales que la sociedad moderna quiere emprender es la canalización del istmo Central; empresa cuya importancia es tan inmensa como la del istmo de Suez, y su dificultad todavía mayor por su extensión y por la clase de terreno que debe atravesar. Varios estudios se han llevado á cabo activamente, siendo los tres principales el del Darién, el de Nicaragua y el de Tehuantepec; pero todos ellos ofrecen tales ventajas y tales inconvenientes, que todavía no han decidido cuál deba ser el más aceptable bajo los puntos de vista científico y financiero; entretanto, está sustituida en lo posible esta obra con el ferrocarril de Panamá y la gigantesca línea del Pacífico en los Estados Unidos.

Respecto á la geografía política de esta gran parte del mundo no podemos decir mucho, pues poblada, sobre todo en su interior, por naciones bárbaras, está por demás anunciar que las potencias civilizadas que en África tienen posesiones llevan sus límites tan allá como su conveniencia les indica, sin traba ni obstáculo de ninguna especie por parte de sus vecinos, bien entendido cuando no quieran extenderse hacia donde sus vecinos tengan puesta su mira. Así los ingleses tomarán de Abisinia lo que les parezca, porque nadie tiene interés sobre aquellas comarcas; los franceses pueden avanzar cuanto quieran hacia el gran desierto, cuyas arenas y ardiente clima comienzan á avasallar, abriendo pozos para extender las tierras de cultivo, y el kedive egipcio, ensanchará sus dominios lo que le plazca por la Nubia, Nilo arriba, aunque sea hasta su origen en el buscado lago Nyanza.

Y supuesto todos obedecen á la misma ley, que pudiéramos llamar de gran egoísmo nacional, no dejaremos de advertir que España, como poseedora de varios puntos de la costa africana, y como muy cercana á este Continente, más interesada que cualquiera otra nación, no debe permitir en ningún tiempo que Francia ensanche sus dominios de Argel á expensas del imperio marroquí, en cuyas terribles comarcas tiene nuestro país un porvenir cierto, aunque no inmediato. Las Chafarinas por el Mediterráneo, y las Canarias en el Océano, han de señalar en el futuro la dominación española en las tierras africanas.

La geografía física tiene también en el África uno de sus más vastos é inexplorados campos: sus abrasados arenales y malsanas riberas, bajo el funesto influjo de un sol tropical, han impedido hasta el presente reconocer con minuciosidad sus valles y sus montañas: varios intrépidos viajeros se han sacrificado por amor á la ciencia, y han perecido la mayor parte á manos de aquellos salvajes é inhospitalarios habitantes, ó sucumbieron á causa del mortífero clima: casi todos, sin embargo, han legado al mundo científico, como testimonio de su heroísmo, preciosos aunque incabados trabajos y noticias, con las cuales se va cubriendo el mapa de aquella importante región. La exploración del Nilo y de su dudoso origen, fué siempre uno de los principales puntos que intentaron conquistar aquellos verdaderos soldados de la civilización: en estos tiempos es el doctor Livingston, cuya muerte fué tantas veces anunciada y felizmente desmentida, el que parece haber conseguido más completos resultados, y en la actualidad se halla estudiando el gran lago, según las noticias comunicadas por los árabes que vienen del interior hacia las costas de vez en cuando. Con tales datos, tan laboriosamente recogidos, es con los que Julio Verne ha escrito su amena é ingeniosa obra titulada *Cinco semanas en globo*.

En su vista, el capitán se decidió á hacer rumbo al Sur, dirigiéndose á la isla Pendulum (74° 40' de latitud) y esperar allí alguna mudanza favorable en el estado del hielo: pero al llegar á dicha isla, observando desde la cumbre de una montaña, pudieron convencerse que estaban aprisionados por el invierno. Con efecto; el 22 de setiembre estaba el *Germania* completamente cercado por el hielo é inmóvil. Se tomaron las necesarias disposiciones no solo para la inverna, sino también para hacer las observaciones magnéticas, astronómicas, meteorológicas y físicas que pareciesen convenientes, y para las escursiones que debieran emprenderse con los trineos. En estas escursiones llegaron á los 77° 1' de latitud; pudieron recoger nuevos ejemplares de plantas y de rocas, además de once cráneos y algunas armas y utensilios que encontraron: sin embargo, no vieron señal ninguna de que existiesen habitantes; observaron la costa, que es muy semejante á la de Noruega, á causa de sus profundas cortaduras, y desde un punto muy elevado divisaron una cordillera de montañas como de 4.000 metros de altura, rasgo de configuración no sospechado hasta ahora.

El 24 de agosto de 1870 se encontraba libre el *Germania* de sus prisiones de hielo, y obligados los expedicionarios á volver á Europa á causa de la carencia de combustible, arribaron el 11 de setiembre á la entrada del Weser. ¿Qué había sido entretanto del *Hansa*? Aquel buque, que había hecho solo la campaña de 1868 bajo el nombre de *Germania*, nombre que en la campaña actual había cedido al barco principal que montaba el jefe de la expedición, acababa de tener un desastroso fin. Sorprendido entre los hielos por las corrientes de octubre, después de su involuntaria separación del otro buque, se vió asaltado por las bancas flotantes y hecho trizas por ellas.

Una de las bancas sirvió de balsa de refugio á la desgraciada tripulación; después de múltiples esfuerzos para salvarse, y de haber estado al borde de la desesperación, se vieron obligados á abandonar el barco y á refugiarse en una de las montañas del N. O.; estrecha y oprime á la Persia, que por último será escogida probablemente como palenque donde las dos naciones rivales diriman sus derechos y decidan cuál ha de ser la preponderante en Asia.

Concluiremos nuestra reseña sobre América diciendo que una de las obras colosales que la sociedad moderna quiere emprender es la canalización del istmo Central; empresa cuya importancia es tan inmensa como la del istmo de Suez, y su dificultad todavía mayor por su extensión y por la clase de terreno que debe atravesar. Varios estudios se han llevado á cabo activamente, siendo los tres principales el del Darién, el de Nicaragua y el de Tehuantepec; pero todos ellos ofrecen tales ventajas y tales inconvenientes, que todavía no han decidido cuál deba ser el más aceptable bajo los puntos de vista científico y financiero; entretanto, está sustituida en lo posible esta obra con el ferrocarril de Panamá y la gigantesca línea del Pacífico en los Estados Unidos.

Respecto á la geografía política de esta gran parte del mundo no podemos decir mucho, pues poblada, sobre todo en su interior, por naciones bárbaras, está por demás anunciar que las potencias civilizadas que en África tienen posesiones llevan sus límites tan allá como su conveniencia les indica, sin traba ni obstáculo de ninguna especie por parte de sus vecinos, bien entendido cuando no quieran extenderse hacia donde sus vecinos tengan puesta su mira. Así los ingleses tomarán de Abisinia lo que les parezca, porque nadie tiene interés sobre aquellas comarcas; los franceses pueden avanzar cuanto quieran hacia el gran desierto, cuyas arenas y ardiente clima comienzan á avasallar, abriendo pozos para extender las tierras de cultivo, y el kedive egipcio, ensanchará sus dominios lo que le plazca por la Nubia, Nilo arriba, aunque sea hasta su origen en el buscado lago Nyanza.

Y supuesto todos obedecen á la misma ley, que pudiéramos llamar de gran egoísmo nacional, no dejaremos de advertir que España, como poseedora de varios puntos de la costa africana, y como muy cercana á este Continente, más interesada que cualquiera otra nación, no debe permitir en ningún tiempo que Francia ensanche sus dominios de Argel á expensas del imperio marroquí, en cuyas terribles comarcas tiene nuestro país un porvenir cierto, aunque no inmediato. Las Chafarinas por el Mediterráneo, y las Canarias en el Océano, han de señalar en el futuro la dominación española en las tierras africanas.

chas semanas transcurridas en aquella situación espantosa, lograron atracar á la costa Sudoeste de Groenlandia y dirigirse á la colonia danesa de Frederikstad. Uno de los infelices tripulantes había perdido la razón, y el otro se había escapado y se discute mucho sobre el camino que debe tomar, siempre con la idea de llegar al polo Norte, en donde es punto de honor para la civilización europea el plantar la gloriosa bandera de la ciencia.

## SECCION POLITICA.

### ANTE TODO CONSTITUCIONALES.

Llegamos ya al límite de la revolucion, y los hombres que tienen fe en el porvenir, los que aman la libertad sinceramente, los que trabajan con decision en favor de los más sagrados intereses sociales y las altas instituciones del Estado, esperan con aire sereno y marcial éntente la nueva era prometida en que han de desarrollarse y consolidarse los principios fecundos de la Constitución de 1869.

El Gobierno ha dado en la circular de ayer la muestra de su criterio, estableciendo la línea divisoria entre los partidos. Ni los internacionales, ni los laborantes cubanos, la demagogia, en fin, que mantiene la alarma del país, pueden tener, de hoy más, ningún género de duda. Todos sabemos ya lo que podemos esperar y lo que debemos temer. Si hay quien á la sombra de los derechos individuales se atreva á promover alteraciones del orden, la inflexible vara de la ley le hará sentir el vilgórico enojo del poder. Si hay quien utilice el lema santo de libertad para encender y propagar el fuego de la guerra en Cuba, el Gobierno, y sus agentes en provincias, dictarán contra él las disposiciones más severas para que sus maquinaciones sean destruidas y su delito castigado.

No hay, pues, nada que esperar fuera de la órbita del orden. La Constitución y las leyes del Estado han de ejercer su liberal imperio, y dando á los gobernadores instrucciones terminantes sobre ello, parece traducirse en el lenguaje de la circular aquella famosa frase de un célebre personaje contemporáneo que tanta impresión produjo en los tiempos en que regía la Constitución de 1837: «Traidor el que quiera más, traidor el que quiera menos.»

Encerrados en la familia constitucional los hombres que no quieren ir á lo desconocido; los que temen, con razon, precipitarse en el abismo de la anarquía ó de la reacción; los que no quieren correr nuevas aventuras en el campo revolucionario ó retroceder á un rancio doctrinarismo; los que son, y no pueden menos de ser, monárquicos y dinásticos de D. Amadeo, están en el caso de dar al país su bandera, con resolución, con franqueza, con valentía. Las vacilaciones son causa de agitación y de trastornos; y seguir vacilando equivaldría á negar la posibilidad de fundar Gobierno.

No hay para qué decir lo que somos, lo que fuimos y lo que pretendemos ser. Todos, absolutamente todos cuantos entramos por el puente de Alcolea; todos, absolutamente todos los que contribuimos á dar á España la Constitución de 1869; todos, absolutamente todos los que aspiramos á consolidar la libertad sobre la añeja base de la monarquía y del progreso, estamos identificados; todos tenemos un fin común, todos somos una misma familia. Si con la bandera constitucional pura, si con el credo liberal, íntegro, decimos al país que vamos á la consolidación de lo existente, y el país nos ve unidos y ve que no peligran sus conquistas ni sus intereses, la libertad se ha salvado. Pero si vacilamos, si dudamos y si corremos desatentados y sin guía por el laberinto á que nos conducen los intrigantes y los eternos perturbadores del orden, en tal caso la Constitución, la dinastía y la sociedad se funden.

No hay que entretenerse en vanas palabrerías, ni en el sentido más ó menos armonioso de las palabras.

Tenemos enfrente dos coaliciones monstruosas, que lo mismo atentan contra la dinastía, que contra la libertad, que contra el orden social.

Esas coaliciones, recogiendo todos los elementos perturbadores, anárquicos, carcomidos y corrompidos que la revolución ha vivificado, amenazan destruir todo lo existente, y con lo existente, no hay que dudarlo, perderíamos la nacionalidad, la familia y la propiedad.

Contra esas coaliciones, pues, hay que oponer la unión sincera de los monárquicos constitucionales, la unión sincera y estrecha de los que, siendo partidarios de la dinastía de S. A. B. O. y, queremos su consolidación para librar á España de trastornos.

Tengamos presente qué sin la Constitución, sin la monarquía revolucionaria, sin el progreso lento y sosegado, que es ley de la humanidad y generador de todas las mejoras sociales, no tendrá España la grandeza á que aspira.



NOTICIAS.

Constitucion, introduzca en ella las mejoras que la experiencia tiene aconsejadas para el sistema de perfeccionamiento que nos rige.
Respecto a la insurreccion de la India, dice el mensajero:
«La reciente sublevacion militar de la India, reincidencia de otros hechos semejantes, exige, y felizmente ha tenido, pronta y enérgica resolucion. La noble decision de S. A. el señor infante D. Augusto, determinándole a acomodar la fuerza expedicionaria, es testimonio de su animo levantado y de su patriotismo, y de cuanto el ilustre príncipe, como todos los miembros de la augusta casa de Braganza, se interesa por la conservacion y prosperidad de los dominios portugueses en Oriente, padron de gloria de nuestros mayores. Las providencias adoptadas con tal motivo por el Gobierno serán atentamente examinadas, y la Cámara tendrá un placer en poderles prestar su aprobacion.»
«En una nota inserta en el Journal Official, hace constar el Gobierno que a consecuencia de la entrega de sus credenciales al presidente de la república por M. Arnim, y de la recepcion hecha por el emperador Guillermo á M. de Gontaut-Biron, como embajador de Francia, se encuentran regularmente restablecidas las relaciones diplomáticas entre ambas naciones, poniendo un término á la mision especial que M. de Saint-Vallier desempeñaba en Nancy cerca del jefe del ejército prusiano, y quedando aquel en calidad de comisario extraordinario, encargado de tratar con M. de Mantouffell sobre las cuestiones urgentes y locales que pudieran producir la ocupacion extranjera.»
«La Gaceta de la Cruz, de Berlin, dice que la opinion de varios periódicos referente á la retirada del ministro de Cultos, no reposa sino sobre conjeturas.»
«Los diputados polacos han declarado que no tienen desconfianza del Gobierno, pero creen prematura la confianza manifestada en la Memoria dirigida al Reichstag, y anuncian una enmienda relativa con el fin de borrar el párrafo que trata de resolver la cuestion galiziana y de la reforma electoral. El presidente del Consejo de ministros ha declarado que: «considerando la memoria como un voto de confianza, espera asegurar por este medio la inteligencia del Gobierno.»
«A propósito de las negociaciones entabladas entre el Luxemburgo y Prusia con motivo de los caminos de hierro, y en las cuales la delicadeza del primero se veria obligada á ceder ante la prestion de su poderoso vecino, dice La Independencia Belga que las cosas están en vias de tomar el giro que M. de Bismarck solicitaba, y que en presencia de las intenciones de Berlin de franquear el gran ducado estableciendo nuevas líneas férreas á lo largo del departamento del Mosela, parece que aquel pequeño Estado, sin abandonar la propiedad de sus caminos, se ha decidido á confiar su explotacion á una compañía alemana mediante un pequeño interés.»
«Segun los diarios de Montpellier se confirman los desórdenes de aquella localidad, habiendo sido apedreado el general Cathelineau y demás personas que le acompañaban, y resultando algunos heridos.»
«El Journal Official publica la ley votada por la Asamblea nacional sobre ascensos en las armas de infantería y caballería, y sobre fijacion de 25 años de servicios exigidos para el retiro.»
«El Consejo municipal de Paris ha acordado en su sesion de ayer cierto número de reducciones en los alquileres. Tambien ha concedido una serie de pensiones á las viudas de varios empleados.»
«El 14 terminaron en Italia sus trabajos los delegados del Congreso telegráfico, y han firmado en presencia del ministro Visconti-Venosta los preliminares de una convencion telegráfica internacional. Las actas de sus sesiones van á ser publicadas.»
«Mañana viernes tendrá lugar el consistorio anunciado.»
«Ayer debió haber llegado á Roma el embajador de Austria, conde de Wimpff.»
«Los ultramarinos de Holanda están sumamente irritados por la derrota que han sufrido con la supresion de la embajada cerca del Papa. La única esperanza que les quedaba era que el rey no aprobase los presupuestos, en los que se ha borrado el capítulo de este gasto, y ese ha desaparecido, porque así la Cámara alta como el rey han aprobado esta economia.»
«Todavía les queda á los reaccionarios un resquicio de esperanza: que el rey mande á Roma un representante sin sueldo.»

Ayer asistieron al Consejo de ministros los presidentes de ambas Cámaras, con objeto de ponerse de acuerdo con el Gobierno sobre la cuestion de reapertura de Cortes.
Los nuevos batallones de cazadores que se están organizando constarán de 618 plazas.
El nombramiento del Sr. Bayarri para la fiscalía del Tribunal Supremo dará lugar á una nueva combinacion en la magistratura, que se formará el lunes.
Ascienden á 415 los socios inscritos en el nuevo Casino progresista, y se esperan muchas adhesiones de provincias.
Ayer se ha recibido el siguiente despacho telegráfico, cuyo contenido pudimos ya adelantar ayer á nuestros lectores:
«Cádiz 16 (12 y 30 mañana).—Esta mañana á las ocho ha fundado en este puerto sin novedad el vapor-correo de la Habana Mendez Nuñez, conduciendo la correspondencia y pasajeros.
El vapor-correo español Mendez Nuñez ha traído á Cádiz 212 pasajeros.
En la direccion de agricultura se trabaja activamente para fomentar este importante ramo de riqueza.
Se está repartiendo la semilla de gusano de seda traída del Japon, y se proyectan experimentos en la escuela de la Moncloa, con la pequeña cantidad que ha recibido del Dombi Yama-may, que se mantiene con hojas de roble, y de cuya especie se ha regalado tambien á algunas personas inteligentes para que la ensayen en sus propiedades.
Se ha convalidado ya la cantidad de semilla de Argano árbol del aceite, que nuestro representante en Maruecos remitió, y que nuestros agricultores se proponen aclimatar en España, conociendo las ventajas que de ello han de reportar.
Nos dicen que no ha sido el capitán general Sr. Rey quien ha pedido la iglesia del Carmen para parroquia castrens, sino que esta peticion se hizo por D. Francisco de P. Mendez, siendo delegado del Barriera, y que dicha iglesia es propia de la jurisdiccion del señor cardinal arzobispo de Toledo.
Ha fallecido el duque de Persigny, uno de los bonapartistas más influyentes de Francia.
Las noticias de Nueva-York dicen que se están muriendo de hambre más de dos millones de personas en China, á causa de los estragos que han ocasionado las últimas inundaciones.
Son muchos los diputados que de todas las fracciones van llegando á Madrid estos dias. La animacion que reina en el salon de conferencias es grande, y las discusiones de política menuda animadimas.
Anunciase en Zaragoza la próxima publicacion de una hoja que explicará la conducta y propositos de los individuos de aquella capital asociados á La Internacional.
Ayer, á las cinco de la tarde, se reunió el Consejo de ministros, al que han asistido los Sres. Santa Cruz y Herrera, presidentes de ambas Cámaras, á fin de ponerse de acuerdo con el Gobierno sobre la cuestion de reapertura de Cortes. Tambien ha asistido el subsecretario ministro interino de la Guerra.
Por la comandancia del departamento de Cádiz se participa al ministerio de Marina el naufragio de la escampavía Arevilla, que salió de aquel puerto conduciendo 45.000 pesetas para Ceuta.
Se ha dispuesto que los cuarenta y seis sargentos existentes en la academia central de Tiro, establecida en Toledo, sean destinados á los cuerpos ó comisiones de reserva, para que en el entretanto que les corresponde el ascenso ejerzan la práctica de sus funciones.
El círculo de la Union Mercantil tuvo anteaer junta general ordinaria, en la que fue reelegido presidente el Sr. Fabra y Florea, acordando tener en esta semana una conferencia para tratar de la importante cuestion sobre falsificacion de billetes del Banco de España.
Ayer han estado á visitar al rey el ministro interino de la Guerra y el general Hoyos.
Han sido nombrados comandantes de los cuatro nuevos batallones de cazadores que se están organizando: los señores D. Angel Carrasco y D. Eduardo Luengo, del de Manila; D. Antonio Moreno y D. Manuel Fernandez, del de la Habana; D. Gregorio y D. Emilio Díez, del de Puerto Rico; y D. Rosendo Molina y D. Manuel Sorribes, del de Cuba.
El Sr. Sagasta, ministro de la Gobernacion, ha significado al de Estado para la gran cruz de Isabel la Católica, libro de gastos, al alcalde primero de Cádiz.
El representante de los Estados Unidos en el Japon, Sr. Delong, ha aceptado el cargo de enviado extraordinario de dicho imperio á las potencias de Europa.
Están aceptados los 50 millones sin garantía ofrecidos por algunos capitalistas jerezanos al señor ministro de Hacienda.

La direccion general del Tesoro tiene dada órden á la administracion económica de Barcelona para que satisfaga todas las obligaciones pendientes, y sino tiene fondos suficientes gire á la administracion central.
Sirva esto de contestacion á los falsos rumores con que los opositonistas hacen un arma contra el Gobierno.
El farmacéutico D. Vicente Martinez Crespo, dueño de la oficina de la calle del Olivo, núm. 1, ha ofrecido sus medicinas á la asociacion de escritores con un 25 por 100 de rebaja.
El duque de Montpensier ha llegado á Paris. Tenemos curiosidad por saber qué recibimiento hará D. Francisco de Asís al matador de su hermano.
Ayer despaclaron con S. M. el rey el presidente del Consejo de ministros y ministro de Marina.
Los condes de Cuadrillé y el Sr. Torrezco fueron ayer tarde recibidos por S. M. la reina.
Hoy aparecerá en algunos periódicos publicaciones la circular del Directorio, convocando la Asamblea general del partido para el día 25 de febrero.
Mañana tendrá lugar en la diputacion provincial el sorteo para la renovacion de tres vocales de la comision permanente de la misma.
Se han separado de la redaccion de El Jurado los señores D. Jesús Lozano y D. Manuel Fernandez Herreros.
Han sido acordados en Consejo de ministros algunos nombramientos militares.
Por las secretarías del Senado y Congreso se han pasado comunicaciones á los señores senadores y diputados pidiéndoles las senas de su domicilio.
Se asegura que el general Bassols será nombrado capitán general de Madrid, y el Sr. Rey, que lo es actualmente, ocupará el mismo puesto en Cataluña.
Es curioso el siguiente cuadro que de la contribucion industrial en el periodo de 1846 al 70 publica un periódico para manifestar la irregularidad que en este ingreso se viene observando constantemente:
1846. 35.982.741 »
47. 32.850.141 »8
48. 32.704.402 »4
49. 31.668.829 »7
50. 33.749.665 »7
51. 46.486.890 »7
52. 48.989.380 »5
53. 55.004.384 »46
54. 54.196.446 »89
55. 50.915.419 »41
56. 60.407.850 »44
57. 63.889.971 »38
58. 66.743.070 »93
59. 68.837.352 »23
60. 69.584.858 »72
61. 71.582.276 »59
1862 y 6 primeros meses. 1863. 109.334.028 »59
1863-64. 79.098.566 »80
1864-65. 79.961.943 »20
1865-66. 74.424.383 »87
1866-67. 78.122.681 »08
1867-68. 82.651.023 »52
1868-69. 71.499.438 »87
1869-70 (periodo mensual). 63.074.491 »51
El jóven y distinguido escultor D. Eugenio Duque ha sido nombrado escultor de Cámara.
Ya está terminado y aprobado por el ministerio de Hacienda el arrego de la direccion general de rentas.
Anteaer principiaron en la sala extraordinaria de esta Audiencia los exámenes de aspirantes á procuradores.
Uno de estos dias saldrá de esta capital con direccion á Logroño una comision de la compañía de veteranos de la Milicia, con objeto de felicitar al ilustre príncipe de Vergara.
Anteaer se recibió en el ministerio de la Gobernacion un telegrama del presidente del Casino de la Habana, dirigido al del Consejo de ministros, dándole las gracias por la conducta observada por el Gabinete que preside con el capitán general de la isla de Cuba señor conde de Balmaseda.
Se asegura que los Sres. Martos y Rivero no pueden ver tranquilos la jefatura del Sr. Ruiz Zorrilla. La tenencia y subtenencia á que han sido relegados los pontífices de la cimbriera no les parece suficiente.
En el ejército radical no hay más que jefes.
El obsequio que SS. MM. han hecho á los distinguidos artistas M. Cazeneuve y su esposa con motivo de la soiree de prestidigitacion que dieron en palacio, consiste en una preciosa sortija de oro con brillantes para el primero, y en un medallon guarnecido de dichas pedras para la segunda.
En las elecciones que se acaban de verificar en Paig y Enguera (Valencia) para cubrir la vacante de dos diputados provinciales, han obtenido el triunfo los candidatos conservadores.
Se ha dispuesto por el ministerio de Gracia y Justicia que los jueces y promotores fiscales tengan tratamiento de

señora en asuntos oficiales, con arreglo á lo que dispone la ley orgánica del poder judicial.
Ayer tarde estuvo en Palacio á saludar á SS. MM. el teniente general Sr. Hoyos.
D. Alfonso de Borbon ha entrado de interno en el colegio Teresiano de Viena.
A ver si vuelve á escribir otra carta á su mamá declarándose libre é independiente.
La secretaría general de la Universidad central anuncia lo que sigue:
«Los alumnos de las facultades de esta Universidad que habian sido suspensos en los exámenes anteriores, ó los que habiendo obtenido premio ó accésit, deseen examinarse en los extraordinarios de febrero próximo, lo solicitarán en una hoja impresa que se les facilitará en esta secretaría general, y que deberán presentar desde el 17 hasta el 31 del corriente inclusive en los negociados respectivos, expresando en la misma los exámenes que pretenden seguir.»
Dice Las Provincias de Valencia:
«Hablamos previsto que el Sr. Pardo de la Casta dejaría la direccion del periódico El Radical, despues de la derrota que en el seno del comité del partido habian sufrido los peristas. No se ha hecho esperar su retirada, pues ayer anunciaba ya nuestro colega que por renuncia del señor Pardo de la Casta se habia encargado de su direccion el Sr. D. Ramon Mata.»
Historia de la guerra civil. Muchas veces nos hemos ocupado ya de la obra que con este título ha publicado el conocido escritor D. Antonio Pirala, obra que ha llamado la atencion por ser la más completa é imparcial que sobre la última guerra civil se ha escrito. El Sr. Pirala ha prestado un gran servicio á la historia de España con la publicacion de este libro, en el cual, á la relacion clara y desapasionada de los hechos, se juntan una multitud de preciosos documentos que los comprueban, y la mayor parte desconocidos del público. La importancia de esta obra la demuestran, mejor que nosotros pudiéramos hacerlo, los siguientes párrafos del prospecto:
«Afortunadamente posee el autor Memorias inéditas de jefes esclarecidos, un tesoro impreciable de documentos, cartas autógrafas de D. Carlos y de todos los personajes de su corte, la clave de esta, interesantes papeles cogidos á los ingleses, causas originales, la coleccion completa de las Gacetas de Oñate, planos, croquis, etc., sin los cuales era imposible apreciar debidamente los sucesos y á la vez el adelanto á que llegó la parte facultativa y el E. M. del ejército carlista. Solo así puede escribirse la historia de este partido que tan potente se mostró, y son tales antecedentes bastante garantía para que esta obra corresponda á lo que requiere la magnitud del asunto. La riqueza y exactitud de sus datos dispensarán en todo caso sus defectos, y corregirán de suyo al autor si no fueren sus juicios consecuentes.
Imparcial, por ageno á esta lucha, en la que no pudo tomar parte, y así lo ha demostrado, no halaga ni deprime á ningún partido; lo mismo derrama flores sobre la tumba de Zumalacarrégui que sobre la de Pardiñas; lo mismo ensalza á los vencedores de Mendigorria que á los de Huesca y Oriandem.
Dedicado el autor muchos años á reunir los datos para una obra tan importante, á formar una coleccion de documentos, cuya envidiada y admirada posesion animarian á cualquiera á intentar este trabajo, mucho más fácil por esta circunstancia, ha recordado, para mayor acierto, los caminos de la lucha, desde la costa cantábrica á los cerros de Gortázar, desde las riuas montañas de las provincias que baña el Mediterráneo, y cuanto en todas partes ha sido teatro de la guerra, y por do quiera recogiendo documentos y noticias.
Y son de tanto valer los que posee, adquiridos á costa de sacrificios é incansable actividad, de esmerado celo y grande amor á la verdad histórica, que por ellos se ven desvanecidos los muchos errores que pasan como axioma, explicados hechos inexplicables, y aclarados misterios que parecian inexplicables. Todo el mundo supone á Maroto autor del Convenio de Vergara, y nadie tuvo menos parte que él en su realizacion, como se prueba, adelantando, por de pronto, en este prospecto, un facsímil de la segunda y tercera plana del acta original de dicho Convenio, única que existe, donde se ven las firmas de varios de los jefes que conitieron, y en blanco donde debió firmar Maroto, lo que no quiso suscribir esa acta. Sobre la desconocida insurreccion de 1827 en Cataluña, el fusilamiento de la madre de Cabrera y los de Béstia, las expediciones de Gomez de Zariátegui y de D. Carlos, sublevaciones militares y políticas, sociedades secretas, mudanzas de ministerios, etc., pasan como moneda corriente sendos errores, y todos se ven destruidos con documentos incontestables.
Naciones extrañas no lo fueron á la guerra civil en virtud de la cándida alianza: se sabe la parte pública que tomaron; no la secreta, que deja de serlo, y con documentos originales se prueba la conducta de cada una, faltando á los más solemnes compromisos y á la fe firmada (1).
Véase si tenemos razon en calificar de importantísima esta obra, y de útil, necesaria é indispensable á todo el que se ocupe de política, á todos los militares, á todo el que quiera saber la historia de nuestros dias, á todo el que quiera latir en su pecho un corazón español que no puede ser indiferente á las miserias de unos, al heroísmo de otros, á las desgracias y glorias de la patria; y sobre todo, á esa juventud de alma levantada, que no será justa esperanza del porvenir si no aprende en el pasado.
(1) Una compañía holandesa, de acuerdo con el Gobierno francés, propuso á D. Carlos diera su nombre para conquistar las Filipinas por 24 millones de pesos fuertes; y el original de esto, y de las comunicaciones que mediaron para terminar la guerra, vergonzosas algunas, se publican tambien.»

Marzuela. Deseosa la empresa de este teatro de ofrecer á sus constantes favorecedores cuantas novedades le es posible, ha contratado al famoso y reputado prestidigitador Sr. Blanch, conocido en los Estados Unidos por «The great Spanish Wizard» contratado por el magnífico emperador Maximiliano, condecorado de honores por varios presidentes de las repúblicas americanas y muy aplaudido en todas partes en las suertes de imaginacion, carbonaria, infusion, prestidigitacion, escamoteo y en las maravillas de las ciencias ocultas, el cual tomará parte en la funcion de mañana viernes, ejecutando en el intermedio de las zarzuelas El loco de la guardia y Perla, que se pondrán en escena, los ejercicios siguientes:
1.º Improvisaciones de las hojas que inmortalizaron á Brian.
2.º Direccion de los fluidos magnéticos.
3.º La carta eléctrica.
4.º Desaparicion y reaparicion del pensamiento transmitido al papel por varios espectadores.
5.º Un viaje rápido é invisible.
6.º Un obsequio á un padre de familia.
7.º Las cien mil y una.
8.º Una voluntad de hierro por medio del magnetismo y la catalepsia completa.
Artista notable. En el teatro de Jovelanos se estrenó hace dos dias la zarzuela en un acto, titulada Alcan, música del maestro Auber, y original, el libro, del famoso Scriba. Lo notable, notabilísimo, que tuvo la obra fué la ejecucion por parte de la señorita doña Dolores Cortés, alumna del Conservatorio. Sabido es que la música de Auber tiene una interpretacion casi imposible, no poseyendo grandes dotes de vocalizacion y estudio; pues bien: la señorita Cortés, no solo la interpretó, sino que la interpretó como un artista de gran talento. Voz robusta, pastosa, energética, recorre la escala con una facilidad extraordinaria, sin que se note la más leve falta de aliento, ni la más ligera vacilacion. Sigue estudiando la señorita Cortés, bajo la atencion y prudente direccion del Sr. D. Francisco Salas, que día llegará en que recoja el justísimo fruto de su inteligencia y de su estudio.
Baile. El baile de máscaras en el teatro de la Opera á beneficio de la sociedad de escritores y artistas, se verificó el sábado 27 del corriente. Los gastos de este baile están calculados en 30.000 rs.
Música. Próximamente se pondrá en escena en el elegante y favorecido teatro del Circo, á beneficio de la eminente actriz doña Matilde Díez, el drama nuevo en tres actos y en verso, original del insigne poeta dramático don Antonio García Gutiérrez, titulado Noblesza obligada.
BOLSA.
Hoy se ha presentado el mercado animado y fuerte, y los precios en alza.
Renta perpetua al 3 por 100 interior al contado, 29-100, y á fin de mes á 29-10 dineró. A fin del próximo febrero á 29-30.
Renta perpetua exterior al 3 por 100, á 33-40.
Obligaciones de ferro-carriles, de á 2.000 rs., viejas, á 57-100.
Idem id. id. de 20.000 rs., á 56-50.
Deuda del Personal, á 35-100 dineró.
Bonos del Tesoro, á 79-25.
Billetes hipotecarios del Banco de España, á 99-60.
Billetes del Tesoro, á 101-100.
Acciones del Banco de España, á 180-00.
Londres, á tres meses fecha, á 49-30.
Paris, á ocho dias vista, á 5-21.
ESPECTÁCULOS.
TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—A las ocho y media.—Gli Ugonoti.
TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—Pan y toros.
Funcion para mañana.—El loco de la guardia.—Intermedio por el célebre prestidigitador Sr. Blanch.—Perla.
TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—La pata de cabra.
TEATRO DE LA ALHAMBRA.—A las ocho y media.—Yo cómo con mi madre.—La cruz de oro.
BUFOS ARDERIUS (Circo de Paul).—Gran baile de doce de la noche á seis de la mañana, en el que se bailarán cuadrilles.
GRAN GALERIA DE FIGURAS DE CERA.—(Carrera de San Jerónimo, núm. 23.) Grande, variada y extraordinaria novedad.—Venus en la fragua de Vulcano.—Famoso grupo mitológico que consta de Venus, Cupido, las tres Gracias, Vulcano y los Ciclopes.—Del anochecer hasta las once.—Entrada, 2 rs.
MADRID: 1872.
IMPRENTA DE PEDRO NUÑEZ
Corredora Baja, 43.

308 LA INTERNACIONAL
coexisten y cuya existencia se engrana por el hecho solo de coexistir y de engranarse, se limitan mutuamente.
El derecho está siempre limitado por el deber. Ya que no queiréis que discutamos sobre una fórmula que podrá parecer demasiado científica, voy á dirigiros una pregunta para ver si acabamos con discusiones inútiles.
Cuando decís que los derechos son absolutos é ilimitados, ¿qué queiréis decir? ¿Que el individuo tiene derechos que debe reconocer, y respetar la ley, so pena de hacer violencia á la naturaleza humana? Entonces estamos convenidos: existen los derechos individuales: así los he defendido yo siempre, y no pueden menos de defenderse en los tiempos que corremos despues de los grandes progresos que ha hecho el espíritu humano.
Pero ¿entonces de otra manera los derechos individuales? ¿Creeis que esos derechos no están limitados, no tienen siquiera las siguientes limitaciones? ¿Creeis que mi derecho no está limitado por el vuestro? ¿Creeis que además de estar mi derecho limitado por el vuestro, no está limitado tambien por el derecho del Estado, por el derecho de la familia, por el derecho de esas unidades que no son artificiales, de esas personas jurídicas, de esas instituciones, que son hecho necesario, fatal, ineludible, superior á la voluntad humana? Entonces estáis en el error y predicáis una ciencia falsa; y no hay por qué tratar con desden á los que defendemos los derechos individuales comprendidos de otra manera.
Yo no soy dueño de nacer fuera de la familia; despues de haber nacido no soy dueño de pertenecer á la que me parezca; de la propia suerte, yo no he sido dueño de haber nacido, en España, en vez de nacer en Francia. Ya nacido, podré renunciar á mi nacionalidad, pero tendré que esco-

Y LAS ÓRDENES MONÁSTICAS. 309
ger otra distinta; seré siempre ciudadano de un país, sea el que quiera, que yo no puedo vivir en la soledad.
Por consiguiente, la familia y el Estado son dos instituciones superiores á la voluntad humana; y si son los medios en que necesariamente vive el hombre, es absurdo considerar al hombre fuera de la familia, fuera del municipio, fuera de la sociedad, con una libertad ilimitada, y siendo dueño de la naturaleza y de sí mismo, perteneciéndose exclusivamente, sin pertenecer ni á su esposa, ni á sus hijos, ni á sus convecinos, ni á sus conciudadanos, ni á su patria, ni á Dios.
Y saliendo de la exposicion de estas teorías sociales para tratar la cuestion en el terreno en que debemos examinarla en el Parlamento, vamos á ver si los derechos individuales, tales como yo los comprendo y los explico, son precisamente los que ha consagrado la Constitucion del Estado, que no es obra mia, sino vuestra. De manera que no podréis recusar la autoridad tampoco; sois vosotros mismos.
¿Que derecho queiréis escoger? El derecho á la vida es el más fundamental de todos, es la raíz de todos los derechos individuales. Pues ya prescindiendo de las limitaciones que este derecho tiene, en el padre, por ejemplo, por los deberes respecto de sus hijos; en el marido, por los deberes respecto de su mujer, y voy al límite más difícil, al límite que nace del derecho del Estado. Abro la Constitucion, que es vuestra obra, y me encuentro con el art. 28, que dice:
«Todo español está obligado á defender la patria con las armas cuando sea llamado por la ley.»
¿Dónde está, pues, el derecho absoluto é ilimitado del ciudadano español á su propia vida? Cuando la ley le

312 LA INTERNACIONAL
ma de la Constitucion, están fuera de la ley, ejercitan un acto ilícito, y son, por consiguiente, justiciables.
¿Cómo se dice, por tanto, que el derecho de asociacion es absoluto é ilimitado? Luego veremos, y esta será ya la cuestion de aplicacion, si la asociacion titulada «La Internacional, en vez de haberse formado para los fines racionales de la vida, es por su objeto y sus circunstancias contraria á la moral pública; esta será la cuestion de aplicacion; pero ahora estamos examinando el derecho; y examinando el derecho, es indiscutible, completamente indiscutible, esto sí que es dogmático, que los ciudadanos españoles no tienen el derecho de asociarse para fines contrarios á la moral pública.
Pues el art. 19 dice así:
«A toda asociacion cuyos individuos delinquieren por los medios que la misma ley les proporcione, podrá imponérsele la pena de disolucion.
La autoridad gubernativa podrá suspender la asociacion que delinca, sometiendo incontinenti á los reos al juez competente.
Toda asociacion cuyo objeto ó cuyos medios comprometan la seguridad del Estado, podrá ser disuelta por una ley.
Aquí ya no hay una limitacion, sino tres, tambien marcadas y distintas en párrafos diferentes, y bastaria que fueran párrafos diferentes para que con arreglo á los principios más vulgares de la recta interpretacion admitiéramos que cada párrafo contiene una idea distinta de la contenida en el párrafo anterior.
Primera limitacion. Puede haber una asociacion que por sí misma sea lícita, pero cuyos individuos delinca por los medios que la misma asociacion les proporcione, pues

315 LAS ÓRDENES MONÁSTICAS.
trinfar, envolverían á Europa y al mundo entero en el mayor retroceso que han presenciado los siglos; se nos acusa de enemigos de los derechos individuales en el momento mismo en que se viene á defender una asociacion que, por sus tendencias, por su objeto, quiere ahogar la familia, matar la riqueza, aniquilar la libertad, absorber la personalidad humana, raíz y fundamento de todos los derechos del individuo; y se nos acusa de rebeldes á la Constitucion y á las leyes por los que hacen gala uno y otro dia, cosa que no sé cuándo ha de acabar, dando así un funesto ejemplo á los pueblos de haber pasado su vida en conspiraciones tenebrosas; y en los momentos en que nosotros, los que no hemos hecho la Constitucion ni hemos influido en la confeccion de la legalidad existente, venimos pura y simplemente á pedir que se cumpla esa legalidad.
A pesar de esto, señores, acaso no habria pedido la palabra, temeroso de importunos, dejando que otros desempaenaran mejor que yo esta mision, si no hubiera sido por una consideracion que tuvo en mi ánimo mucha importancia.
Yo, señores, no he hecho la revolucion de Setiembre ni aprobé, antes que se hiciera, ninguna tentativa revolucionaria. Una vez hecha, he sido completamente extraño á la confeccion de la Constitucion y de las leyes vigentes, de las leyes nuevas, así como tambien al nombramiento del Monarca; pero soy conservador; soy amante de mi país; no tengo pasion política; me preocupa grandemente la cuestion social que agita á toda Europa; creo que ante la magnitud y la trascendencia de esa cuestion, todas las demás cuestiones, incluso las dinásticas, son cuestiones subalternas, y por consiguiente, he acopiado lealmente,

315 LAS ÓRDENES MONÁSTICAS.
Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

DIARIO Y GUIA DE MADRID.

SEÑALAMIENTOS.

Tesorería central de la Hacienda pública.

El día 19 de Enero, desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, satisfará esta Tesorería central los intereses del...

Bonos del Tesoro.

El día 19 de Enero, desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, satisfará esta Tesorería central los bonos del...

Dirección de la Caja general de Depósitos.

Esta Dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 17 del corriente mes...

SANTO DE MANANA.

SAN CANTO, rey y mártir.

MERCADOS.

Ayuntamiento popular de Madrid.

Del parte remitido en este día por la intervención del mercado de granos y nota de precios de artículos de consumo...

NOTA.—Reses degolladas ayer.

Vacas, 12400; Carneros, 4400; Terneros, 230; Cerdos, 480.

Resultado de la recaudación del arbitrio sobre artículos de comer, beber y arder, obtenida en el día de ayer.

PUNTOS DE REGADACION.

Table with columns: Puntos de Regadación, Ptas. Conts., Toledo, Segovia, Atocha, Alcalá, Bilbao, Estación del Mediodía, Idem del Norte, Diligencias y correos, Matadero, Idem ganado de cerda.

COLEGIOS.

Colegio de Abogados, Carrera de San Jerónimo, número 28; cuarto 2.º, secretaría y archivo.

Colegio de Agentes de negocios, Progreso, núm. 3, principal.

Colegio de la Asunción, para la educación de niños pobres, calle de Valencia, núm. 2.

Colegio de Desamparados, adinerados del Santísimo Sacramento, Atocha, 74.

Colegio de Farmacéuticos de Madrid, calle de Santa Clara, núm. 2, piso bajo.

Colegio de huérfanos de la Caridad, travesía del Fúcar, núm. 24, pral.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Corredora de San Pablo, núm. 16; la entrada por la calle de la Puebla.

Colegio de Notarios, calle de San Martín, núm. 8, principal.

Colegio de Ntra. Sra. de Loreto, plaza de Matute, número 6.

Colegio de Ntra. Sra. de la Paz (vulgo Inclusa), Se entra por la calle de Embajadores, núm. 41.

Colegio de Ntra. Sra. de la Presentación (vulgo de Niñas de Leganes), calle de la Reina, núm. 16.

Colegio de Procuradores, plazuela de la Len (núm. 6, pral., 14).

Colegio de San Antonio Abad, calle de Hortaleza, número 69. (Véase Escuela Pia)

Colegio de San Fernando, calle del Meson de Paredes, núm. 84, ob. ant. con sus dependencias.

Colegio de San Ildefonso, Carrera de San Francisco, núm. 3, ob. ant. con sus dependencias.

Colegio de Santa Isabel, calle de Hortaleza, números 81 y 83.

Colegio de Sordomudos y de ciegos de Madrid. Se halla situado en la calle de San Mateo, núm. 5. A las personas interesadas por los alumnos se permite la entrada sin papeta todos los lunes, miércoles y viernes, de 3 a 6.

OFICINAS.

Ministerio de Estado, Palacio Real. El Subsecretario da audiencia los miércoles y sábados de 2 a 4, y los oficiales de 1 a 4 todos los días, menos los festivos.

Ministerio de Fomento, Atocha, 14.

Ministerio de la Gobernación, Puerta del Sol, núm. 13.

Ministerio de Gracia y Justicia, calle Ancha de San Bernardo, núm. 47.

Ministerio de la Guerra, Palacio de Buenavista, calle de Alcalá, núm. 53.

Ministerio de Hacienda, calle de Alcalá, núm. 9.

Ministerio de Marina, plaza de los Ministerios, núm. 7.

Ministerio de Ultramar, Palacio Real.

Audiencia arzobispal, San Justo, 2.

Caja de Ahorros, plazuela de las Descalzas, 1, casa del Monte de Piedad.

Cancliería del Ministerio de Gracia y Justicia, en el piso 2.º de la izqda. del mismo ministerio, calle Ancha de San Bernardo, 47.

Cancliería-registro e Interpretación de lenguas, en el Ministerio de Estado, en Palacio.—Oficina 1044.

Capitanía general, calle de Alcalá, 53; Ministerio de la Guerra, en las horas de oficina de 10 a 3; los jefes y oficiales tienen audiencia diaria de 3 a 4; el capitán general da audiencia cuando sus ocupaciones se lo permitan; el parte es de 2 a 3 y el registro general está abierto los días pares de 2 a 3.

EL HIPOCRITA MALECO

ÚTIL A EXPLOTADOS, INDIGESTA A EXPLOTADORES, remedio eficaz para no caer en el garlito de los picaros fariseos e hipócritas usureros, que con exterior de santos chupan el jugo de los pobres ciudadanos.

LAS CORTES DE CÁDIZ

Esta obra, que contiene los discursos y decretos más importantes de la primera época constitucional y parlamentaria de España, consta de cuatro tomos que se venden al precio de 46 rs. en la librería de Cuesta.

EL LIBRO DEL PUEBLO

Las corporaciones científicas nacionales, la prensa española extranjera y las personas frustradas de los pueblos, han declarado que esta obra es digna de estudio y de alta estimación porque instruye y recrea, porque da lecciones de moral y las hace apreciables.

LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA.

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE. FUNDADOR, DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Madrid, haciéndose en la Administración, calle del Barco, núm. 9, primero, ó por carta al director del periódico, ó en las librerías, 2 pesetas 50 céntos. al mes.—En provincias, por medio de certificado dirigido al director, acompañando su importe en libranzas, letras ó sellos de franqueo, 8 pesetas trimestre y 15 semestre; en casa de los corresponsales, 9 y 17 respectivamente.—En Ultramar y Extranjero, tres meses, 30 pesetas, haciéndose el pedido al director ó administrador; y siendo por medio de comisionado, 36 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRICION. En Madrid, librerías de los Sres. Cuesta, Moya y Plaza, calle de Carretas; Lopez, Cármen; Durán, de Mathau; Escribano y Gaspar y Roig; Izquierdo (antes del Príncipe); Guijarro, Preciados; y Marzo y Fernández, calle de la Ballesta, números 34 y 36, segundo.—En provincias, en casa de los corresponsales.—Habana, Sres. Molinas, hermanos; Rayo, 46.—Puerto-Rico, D. Manuel Nolla.—Londres, señores Davies y compañía, 1, Finch Lane, Cornhill; D. Antonio Velasco, 59, Gerard Street Leicester Square.

DUEÑAS, MÉDICO-CIRUJANO, DENTISTA. Especialista para las enfermedades, operaciones de la boca, y construcción de piezas artificiales. Hace extracciones por medio del nuevo anestésico. Protóxido de azoe, aboliendo el dolor en ellas. Polvos y elixir para la dentadura.—Vive en la calle de Carretas, 7, principal, Madrid.

LOS BORBONES ANTE LA REVOLUCION.

BASES DE LA PUBLICACION. Esta interesante obra se ha publicado por entregas de ocho páginas, impresas en exquisito papel, elegante impresion y tipos nuevos, al precio de...

Medio real la entrega en toda España.

LA LUZ DE LA INFANCIA.

Libro para los niños, declarado de texto para las escuelas del reino por real orden de 24 de marzo y publicada en la Gaceta de 21 de junio de 1866.—Precio, 3 rs. ejemplar.

ECOS DE ULTRA-TUMBA.

Este precioso libro, dedicado al Excmo. Sr. Duque de la Victoria, contiene gran número de poesías escritas todas por el malogrado Azpilcueta, el veterano de 1820.

EL TIZON DE LA NOBLEZA.

Este periódico, cuyo crédito es bien conocido, es el que con mejor éxito sirve para dar publicidad a todo cuanto puede interesar al comercio, a la industria y a la agricultura, así en España como en Portugal.

DIARIO DE AVISOS DE LISBOA.

Este periódico, cuyo crédito es bien conocido, es el que con mejor éxito sirve para dar publicidad a todo cuanto puede interesar al comercio, a la industria y a la agricultura, así en España como en Portugal.

PLEBEYOS ILUSTRES.

Este precioso y útil librito se halla de venta en la librería de Cuesta, calle de Carretas, y en la Administración de LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA, 4.º rs. ejemplar para los no suscritores al periódico; para los suscritores a 4 rs.

306 LA INTERNACIONAL y LAS ÓRDENES MONÁSTICAS. con sinceridad, de buena fe, sin reserva de ninguna especie, con la protesta de no conspirar, los poderes públicos establecidos y la legalidad existente.

311 Y LAS ÓRDENES MONÁSTICAS. mos ya, señores, esta discusión general sobre los derechos individuales, que no carece, sin embargo, de importancia, porque alguna vez se ha de poner correctivo a los errores que aquí se sustentan como dogmas, con pretensión de que aparezcan a los ojos de los demás indiscutibles, y veníamos a la cuestión concreta; es decir, al examen del derecho de asociación, que es el que se supone violado por todos los que creemos que deben aplicarse incorpóramente las leyes a la asociación llamada «La Internacional».

310 LA INTERNACIONAL y LAS ÓRDENES MONÁSTICAS. llama, tiene que hacer el sacrificio de su vida en defensa de la patria. Sois vosotros, no yo quien lo ha establecido en la Constitución vigente. Ya tiene limitado el derecho a la vida por el derecho del Estado a exigir su sacrificio.

307 Y LAS ÓRDENES MONÁSTICAS. estoy en un Parlamento, donde se discuten los negocios prácticos; y no en una academia. Yo no soy, no he sido nunca enemigo de los derechos naturales del individuo; hace mucho tiempo que los defiendo entusiastamente: lo que yo no he aceptado jamás, o que no aceptaré nunca es que esos derechos individuales sean absolutos e ilimitados. Niego por el pronto que tengan ese carácter en la Constitución del Estado; niego que pueda dárseles ese carácter en la región de la ciencia.